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A magyar vidéki színészetről.
L a t i n o v i c s Pál. orsz, kép­

viselő a belügyi tárcza költségvetésének 
szombati tárgyalásánál — nálunk u. i. 
a színészet ügye ezen minisztérium re­
sort] ába tartozik — felvetette a vidéki 
színészet kérdését. E tétel fölötte aktuá­
lis, elannyira, hogy tárgyalásánál nem 
elégségesek azok az évenként tartatni 
szokott beszédek, melyek a vidéki szí­
nészet fontosságát feltárják, utalván ezek 
támogatásának szükségességére. E szó­
noki gyakorlatok eredménye azután azon 
nehány 1000 frt, melyet a törvényhozás 
a vidéki színészet ügyének előmozdítá­
sára megszavaz s ezzel aztán eleget is 
vél tenni a törvényhozás a jövő évi 
budgetig, mikor is a dolog újra kezdő­
dik és ... a vidéki színészet ilyen mó­
don a megélhetésre keveset, az elhalá­
lozásra pedig sokat kap.

Pedig e t á r g y Magyarországon 
óriási jelentőségű ; mert a magyar vi­
déki színészet ügye nálunk nemcsak a 
műveltség, a kultúra kérdése, hanem e 
tényben rejlik egy nagy horderejű ooli- 
tikai kérdés is; mert a magyar vidéki 
színház nemcsak arra van hivatva, hogy 
az Ízlést finomítsa és idomítsa, nemcsak 
hogy az erkölcsöt emelje, nemcsak hogy 
a költészet e műfajának birodalmat 
nyújtson : hanem hazánkban a magyar 
vidéki színészetnek azon politikai misz- 
szió is jutott osztályrészül, hogy a magyar 
nyelvet terjessze, ennek barátokat sze­
rezzen, a magyarokat édes nemzeti nyel­
vükre lelkesítse, a nem magyart pedig 
e nyelvnek meghódítsa s ezáltal a ma­
gyar állameszme megizmosodását előmoz­
dítsa.

Nem tartjuk itt szem előtt a ma­
gyar Debreczent, Szegedet, Kecskemétet 
stb. a hol a magyar színészet e politi­
kai feladata teljesítése nem főszükséglet, 
elesik ; hanem Magyarország azon szá­
mos vidéki városára gondolunk, a hol 
a lakosság vegyes nemzetiségű, ahol a 
talajáért a magyar nyelvnek, az igazi 
magyar állameszmének küzdenie, még 
pedig hevesen küzdenie kell, vagyis sze­
münk előtt tartjuk azon városokat, hol 
a társadalom— nem magyar. Ilyen 
városokban a magyar színész a magyar­
ság apostolaként jelenik meg, a színpad 
ott azon oltárrá lesz, a melyről a ma­
gyar nyelv, a magyar szellem kiáramlik. 
A színész ott nyelvének, irodalmának 
lesz terjesztője, kinek feladata megnyerni 
a magyarságnak azokat, kik irányában 
közönyösek, sőt talán ellenségesek.

És ezen feladatot csak úgy lehet 
elérni, ha a vidéki színészei ügye magas 
niveaun áll, mert nagyot csak

nagygyallehet mutat­
ni s e 1 é r n i ; s leginkább áll ez a 
színházról, mert egy rossz magyar szín­
társulat itt Debreczenben is megvettet­
nék, egy vegyes nyelvű városban pedig 
megmozgatja és aláássa a magyar mű­
vészet iránti hitet, bizalmat, tiszteletet ; 
ezáltal tehát több kárt okoz, mint 
hasznot.

Egy jó vidéki színtársulat azonban 
pénzbe — sok pénzbe kerül, és mivel 
épen a vegyes nemzetiségű helyeken a 
magyar színtársulat anyagi — helyzete 
az adott viszonyok közt felette siral­
mas, teljesen elvész a magyarságot 
terjesztő eredménye is ; a társulat tagjai 
ugyanis nem elégedhetnek meg azzal, 
hogy hazafias feladatot teljesítenek, a 
vidéki színigazgatók pedig nem áldozzák 
és nem áldozhatják fel e hazafias czélra 
egész anyagi jövedelmüket.

Ekkor, ilyen állapotban néhány 1000 
írttal akarja a hazai törvényhozás az 
ilyen óriási feladattal felruházott színé­
szetet akció-képessé tenni ? f

Természetesen az állam szükségle­
tei oly nagyok, hogy a vidéki színészet 
ügyének nem áldozhat mindent egyma­
gában, aztán a művészetet általában, 
különösen a színművészeiét nem is te­
heti életképessé csak a kormány, nem tart­
hatja ki, ha az ország társadalma nem 
érdeklődik, nem melegszik a művészet 
ezen ága iránt.

Nálunk azért van krónikus baja a 
vidéki színészetnek, mert mindent fentről 
várunk, a társadalom ellenben néma 
szemlélő marad és legfeljebb egy jó szín­
társulat hiányát emlegeti és megint csak 
fentről vár segítséget.

És mégis a magyar színészet eredete, 
keletkezése, kifejlődése, csakis a magyar 
társadalom cselekvésképességére vezethető 
vissza és a pesti nemzeti színház azért 
lett művészvilágunkban zsinór mértékül 
szolgáló faktor, mert a társadalom me­
legséggel és lelkesedéssel tette magáévá 
annak létét!

Az, hogy akkor „fentről“ nem tá­
mogattak, nem volt képes az akkori 
társulat hatását csökkenteni; a magyar 
nemzeti színház Budapesten megaiapit- 
tatott, magának otthont szerzett, nagy- 
gyá és hatalmassá lett, daczára annak, 
hogy fentről mindenképen útját 
állták; felemelkedett éppen csak azért 
mert a társadalom vette kezébe az ügyet 
s a művészet legjobb párl fogóját a tár­
sadalomban találja.

És a múltból meritett eme tanulsá­
got kellene a jelenben is Útmutatóul te­
kinteni. A budapesti színészet ügye elég 
szilárd alapokon nyugszik, ez tehát a 
társadalom minden támogatását már nem

igényli a inkább nélkülözheti; e helyett 
azonban a vidéki színészet ügyét kellene 
a társadalomnak nagyobb lelkesedéssel 
felkarolni, kezébe venni.

Budapesten, az ország szivében, ott, 
hol a magyar társadalom gyújtópontja 
van, a hol irodalom és művészet otthont 
talált, Budapesten kellene a társadalom­
nak az ügvet fellendítenie, közvetítenie, 
úgy, hogy egy általános országos vidéki 
szinész-egyesűletet alkotna, mely az egész 
országra kiterjed. Mindenütt kellene ta­
gokat szerezni, kik 2—4 korona évi tag­
sági díjjal az ügyet támogatnák. A pénzt 
gyűjteni, kamatoztatni kellene, mig oly &lap 
nem keletkeznék, a melyből — az alap va­
gyonához mérten — 1, 2. 3, 4, stb. szín­
társulat fizettetnék, a melyek az alap ro­
vására kiküldetnének, hogy az ország expo­
nált helyein a magyar szót hangoztassák, a 
magyar művészetnek pártolást, állandó ott- 
hont szerezzenek. Ezen szintársulotok, ha 
anyagi gondoktól menten — művészi 
hivatásuknak élhetnének, valóságos hó­
dító hadjáratot tarthatnának az ország­
ban s az ily mérvű hódítás t a r t ó s, 
maradandó, ellenállhatat­
lan 1 e n n e*

Nem eshetik e czikk keretébe ezen 
előterjesztést a legkisebb részletekig elő­
adni; de oda u'alhat, hogy a magyar 
országi szerbek már régóta lé­
tesítettek ilyen szinészalapot, melyből 
egy kiváló színtársulat tartanak fenn, 
mely színtársulat feladatának irigylendő 
pártoltatásához képest, irigyléndő lelke­
sedéssel is tesz eleget.

Ezt a példát szeretnők a magyar 
vidéki színészetre alkalmazva látni ég 
ha a magyar társadalom kezébe veszi 
az ügyet, mindenesetre nagyobb ered­
ményt lesz képes produkálni, mint a 
magyarországi szerbek. Hiszen mi szám­
ban, anyagilag, szellemileg, szóval minden 
tekintetben sokkal gazdagabbak vagyunk 
amazoknál s az a lelkesedés, kitartás, 
tetterő, mely politikai téren képes volt 
egy szabad, független Magyarországot 
megteremteni, képes lesz azon ösvényt is 
megtalálni, mely a színművészet szabadság 
gához s önállóságához elvezet, a nyelv­
nek, a kultúrának megbecsülhetetlen — 
misszió utján.

Csak „akarni“ kell, mert a „ké­
pe s sé g“ minden kétséget kizárólag 
megvan / De mielőbb !

Hetman Jen6.

Debreczen, február 22.
Nine* reatauezia. a múlt év májúi hí - 

vában Széli Kálmán belügyminiszter kemény- 
hangú leiiratot küldött Zslavármegyéhez, a 
melyben dorgáló szavakkal leczkéztette meg a
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vármegyét az arvaszék elhanyagol, ügyei miatt
Fölemlitetette a leirat, hogy aa 
ügyeknél az egész o szádban 56 ezer da a
ZyéTTZ 8,eíaLmUeaik. Meghagyta a

megye plénuma s a közgyűlés kimondta, hogy 
a leiratot tudomásul veszi, de kivételes intéz­
kedésekét nem tesz, mert az akkor, viszonyok 
között erre »»era látott okot.

Mint 'értesülünk, Zala vármegye most 
jelentést lett a kormánynak arról, hogy a* 
összes hátralékos ügydarabok fel vannak do- 
gozva és pedig nélkül, hogy rendkívüli se­
gély-eszközöket vettek volna igénybe.

Pártszervezkedés újból. A miskolczi 
szabadelvüpárt végrehajtó bizottsága tegnap­
iul — fehr. 20. — gyűlésében elhatározta, 
hogy márczius hóban nagy pártgyülést larlí a 
melyen a volt nemze i pártnak b olvadása foly­
tán a pártvezetőségre nezve ti-ztuj tást tan és 
ezen alkalommal megünnepelni kívánja a sza­
badelvüpárt huszonöt éves fennállásának jubi­
leumát. , „A belügyminiszteri tárczát, mint a 
«Magyar szó» állítólagosán, illet'kés forrásból 
közli, nem adják H o r n s z k y Nándor­
nak. (Tehát a fúzió egyik nagy ferfiia nem 
kapná meg inagána < a jutalmat, amelyre ko
vetői I i bizony már regen

A képviselőház ülése.
v
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elnökölt.
A jkv. hitelesítése s az érkezett kérvé­

nyek bemutatási után N y e g r u László 
jegyző bejelentette, hogy az interpellates 
könyvbe 13 o d a Vilmos két inter pel lácziót 
jegyzett be.

A b e 1 ü g y i tarcza köilségvetésének- 
tárgyalása során még Berzeviczy 
Alneri szólott röviden s lu ajdonképpen, hogy 
kijelentse azt, miszerint a nemzetiségi kérdés­
ben egyetért a miniszterelnökkel, a mely kér­
désre nézve a volt kormányok és a mostan' 
közt nincs is különbség, s ha kell, hogy azt 
uz alapot — mint a nemzeti egyetértés es 
erő követelményéi fogadja el az egész Ház. A 
költségvetést elfogadta.

Utana következett végre Szeli mi­
niszterelnök varva-vart közel két órás rellek- 
sziós beszédei F őbb ő is a nemzetisig! kér­
désről nyilatkoznli e< pedig Komjáthy 
ellen polemikusán. Kijelent -selben főleg arra 
szoritkoz öt, hogy a inul kori b-szélében Fog­
laltakat nyomatékosabbon megmagyarázza es 
a nemzetiségi po Ilikár 1 hirdetett elveit még 
világosabban precziztroz/a. Ismételte erre vo­
natkozólag a székfoglalójában és a muitkoii 
beszédeben elmondottakat es ezek lapján til 
lakozott azon inszinuaczió ellen, hogy ó csak 
jelsz ivakal hirdet, de nem cselekszik. Po in­
kája változatlanul az : hogy mindenki, a ki e 
haza hü fiául val ja magát, ebnen az ország­
ban védelmet és oltalmat talál, a ki azonban 
az egységes magyar allam ellen bármily törek­
véseké kiserei meg, "z szigorú megtorlásra 
fog találni.

Az egységes magyar allamnak keli ki­
domborodni a nemzetiségek között is. O'i, a 
hol kell: evélylyel, ott pedig, hol erre szük­
ség nincs: szeretettel és előzékenységgel f .g 
a kérdés elintézte!ni. tizek uian ismét lepo­
rolja a tények hosszú lánczolatat ennek bizo- 
nvitasara, hogy a kormány minden vonalon 
ellenőrzi it nemzetiségekei, minden izgatást 
megakadályoz, de egyszersmind minden köze­
ledést szívesen fogad. A llaz nagy többsége 
zajos helyeslessel fogadta a mi iszlerelnök 
őzen kijelentések, melyeket ő is azzal a ké­
relemmel dart be, hogy tőrjén a Ház a kér­
dés felett napirendre, annul is inkább, mivel 
hiszi, hogy anéfnze'. iségi poli­
tika kardinális elvei felett 
úgyis csaknem te jes egyetértés ural­
kodik valamennyi párt között.

Ezek u'áu a minis/, erelnök a belügyi

M . még Krüa.l. a„=,k . kérdi.- 
S mT.IC.U,at, bog, miijén » reto”.
«hhnnazonban tökéletesen egye'ért H o 1 o 
Taíossai hogy a kérdés nagyon alaposan elő-

ÍLig,«i'é..el, "2;
hallgatásával és egy későbbi ankét egy e 
vásával valamint azzal is, hogy F .
Héai és’járási közigazgatás reformáUndó mer
a legtöbb baj és hiány ott nyilvánul. Az általa 
folyamatba hozott vármegyei vizsgalatoknak 
nincs semmi inkvizitónus jel egük, azok pár­
tatlansággal és teljes objektivitással vezettet­
nek tisz'án adminiszlraczió szempontjából. 
Nagy helyesléssel flálkoztak Széli k,J«leaté»«1 
melyekkel a megyei tisztviselői fizetések - 
emélésenek szüKsegesseget hangoz a'ta és be 
jelentette bogy az utiátalány, irodaber es 
irodaáial’ányok felemelésére máris meglette 
az első lepleket, melyeket jövőben rendsze 
résén folyiatm fog. Miután még röviden az 
egészségügyről szólt és bejelentette a közel 
jövőben beterjesztendő törvényjavaslatok egesz
hosszú sorazalál, azzal fejezte be közel két 
órás beszédét, hogy kellő érzékkel bír az or­
szág minden érdeke iránt és bár sok minden 
nehezedik vadaira, iparkodni fog mindennek 
tőié telbetőleg, az ország érdekeinek kel ő 
mérlegelésével megfelelni. A beszédet az egész 
k irmánypárt hoszanlartó éljenzéssel fogadta.

Öt perez szünet.
Pichler Győző megragadta az alkalmat 

és a Nemzeti színház es az Opera mizériáiról 
beszólt. Az intendáns úgymond udvari intéz­
mény, az Operába beleillik, de mit keres a 
Nemzeti Színházban, mely nemzeti in ézmóny, 
Az in'endáns akkor legh isznosabb, ha semmit 
nem lesz. Tisztelettel emlékszik meg Podma- 
niczky Frigyes báróról (Éljenzés a jobbolda­
lon.), a ki, a mikor kérdezték tőle, hogy van 
az, ’hogy őt intendánssága alatt 
soha meg nem támad1 ák, ezt felelte ; Mert nem 
tettem semmit, hanem szerettem a színháznál 
mindenkit. (Derű tseg,) ,

A legrosszabbak az állapotok Keglevich 
gróf intendáns alatt, bár Széli ót tartja a vi­
lágon a legműveltebb embernek.

Széli Kálmán : Ezt nem mondtam.
Pichler : Hát hogy egyike a legművelteb­

beknek. A gróf ért a szobaberetid--zéshez, 
de ez tapecziros munka, nem művészet. A 
színházban nem is az intendáns a fő, hinein 
az igazgató, mert tia rossz az igazgató, az in 
tendans potentiája sem cs'nal a színházból jó 
színhazat. Az intendáns ha beleava koztk; leg 
fölebb csak zavart csinál. A Nemzeti Szm- 
hazban külföldi darabokat adnak derűre bú­
mra de nem a javai. A szóló sok jeles kül­
földi’ darabokai sorol lel, melyek jobb n meg­
érdemelnek az előadást, mint a moslaniak. 
Kérdi, miért nem adjak elő a »Gzobolyprem« 
cznnii darabot ? (Zajos derültség.) De a Nem- 

í /éti Színháznak nem i- az idegen drama kul- 
I tiválasa a föladata, hanem a hazai. Ha a hazai 
dráma szolgálatában meg is bukik, az dicső 
bukás lenne. A kiváló magy r írók nem győ­
zik kiverni darabjuk előadásai, mert ezek az 
agyukval s nem a 1 inukkal doigotnak, ell n- 
ben kijárják darabjuk előadását bizonyos mű­
kedvelők, kik most dommaják a Nemzeti 
Színhazat. Ilyen hanyatlás mellett csinálnak 
Újházi-, C-illug-, Jászai-kérdest. — Kiüldözi« 
Jászai Marit, a ki több szolgalatot lett a nem­
ze nek akármely miniszternél. Az Opera a 
maga tehetetlenségét bemu atta egész mezte­
lenségében Labunszkája kisasszonyban.

Végül a vidéki színészet támogatását 
surge I. Fölhívja a figyelmet arra is, hogy 
Budapesten a magánszínházak egy linánczcso- 
port kezebe kerülnek, kellő már kezében van 

harmadikhoz is szeretet el közeledik. Nem

azon a bravúros bögre-nótán mula­
tott volna. — Ö azon megbotránkozott. (De-
rülség.) ... .....B o d a Vilmos két interpelláczioját az
idő előre haladottsága miatt másnapi ülésre 
kérte halasztani.

Az ülés 2 órakor záródott.

KÜLFÖLD.
Német birodalom! gyűlés. A napirenden 

áll Winterer és Tarsa indítványa a diktatúra 
szakasz eltörlése irán'. Winterer megokolja 
az indítványt és azt mondja, hogy Élzász- 
Loiharingiában 28 év óta bizonyos tekin' etben 
ostromállapot van. A szakasz ki szolgálta
idejét.

A birodalmi gyűlés bizoitmga a vágó­
marha és hús felügyeletre vonatkozó törvény- 
javaslatot a második olvasás szövegezésében 
az albizottság áltál szigorított bün etó intéz­
kedésekkel együtt elfogadta.

A háború.

hangsúlyozhatja eléggé, mily veszélyes az. ha 
a vntgán-zinházai egy linánczcs »port monopo­
lizálhatja.

Pedig az egyik színház városi színház, 
Kijelenti, hogy e kérdésekkel par ja megbízá­
sából foglalkozott. A léteit nem fogadja el.

V i s o n t a i Soma szem-lyes kér 
désben kijelenti, hogy ő jelen volt ugyan az 
Őzt l igás Miczt első előadásán, de vissza­
utasítja Pichler amaz állítását, mintha

A harcztérről oly sok zavaros és egy­
másnak ellentmondó távirat érkezik, hogy a 
helyzetről tiszta képet szerezni alig lehet. A 
londoni lapoknak az az örömhíre, hogy trench 
tábornok utóiért«, sőt bekerítette már Krön- 
jét fönt északon, a Modder folyó mellett, nem 
bizonyult valónak ; a hadügyminisztérium 
tagnap ede közzétett jelentésében azt mondja, 
hogy nem tud a dologról semmit. Búr forrás­
ból jövő jelentések, a melyek ped’g eddig 
mindig beváltak, egyenesen megczáfolták a 
Kronje körülzárásáról szó ó híreket, azt
mondták, hogy Kronje hadserege, a mely 
35 ezer emberből áll s félelmes tuzérsege 
van, teljesen intakt s el van készülve a blo- 
emtontein ut védelmére. Más táviratok azt 
hozták hírül, hogy Kronje em is Iont a 
Modder partja mentén vonul vissza, nem 
is a Jakobs tói Bloemfonteinba vivő leg- 
egyeoesebb utón, az emmausi fönsiken, ha­
nem ettől déré a Riet-lop ó mellett. Biztosat 
azonban egy távirat sem tudott arról, hogy 
Kronje az ő búrjaival hói van tulajdonképpen. 
Éjjel érkezett táviratok hoztak aztan több olyan 
híreket, a melyek London örömét megzavar­
tak ; igy hogy a Fokföldről tízezer búr ment 
Delarey tábornok segi'ségére, a ki Roberts 
seregének déli szárnyait szorongatja. Hire jö l 
azután, Na álból igjn erős segítség ment Kron- 
jéboz még pedig nemcsak a Tugella mellől, 
bűnein Ladysmith alól is.

Ez a hr a-onban, nagy aggodalmat kel­
tet t a nyugati hareztér eseményeire va'ó te­
kintettel, azzal a reménynyel biztatta Londont 
hogy Budernek immár sikerülni fog Ludys- 
mith-i fulszabad tania. Meg is jön ma délben 
már a hir Londonba, hogy a burok önként 
fölhagytak Ladysmith ostromával még pedig 
a hadi tanács határozata (olyan, még mi­
előtt Buller, a ki még mindig a Tu gél a olda­
lán van, megérhette volna a nagy dicsőséget, 
hogy ö legyén Ladysmith megmentője. Mi a 
burok terve sejteni sein lehet. Annál bizo­
nyosabbnak látszik, hogy föladták úgyszólván 
valamennyi pozicziojukat nemcsak Nalalban, 
hanem a Fokföldon is, (ahol az angolok be- 
vonultak nagy diadallal a burok á tál d ia- 
gyeit Dordre.-htbe) s a burok mos minden 
erejüket nyugodtan konczentráljuk Roberts 
tábornok ellen, Natálban nem léinek Bu tfio 
a ha'árszorosok ak »Imasabb védelmi pontok, 
alkalmasabb.k a Tu gel a melletti hegyeknél is 
s a szorosokban kevés számú búr sereg e eg 
arra, hogy egy síkkal nagyobb angol sereget 
föltártozlalhasson. A burok lehál valószínűleg 
viszamentek a szorosok védelmére, hogy ere­
jött nagy részét nyugatra küldhessek. Minden 
jel arra mulat, hogy a nyugati hareztóren 
Óriási csaták lesznek talán már a legköze­
lebbi napokban. Robeits harmincz angol mert- 
földnyira előbbre ment Jakobsdalból, azon az 
u on halad, a mely timmauson át, lehat a 
nagy Bleemfonteinba. Hol lesz a nagy csata 
nem lehet tudni. Újabb jelentések szerint a
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burok a Bloemfontein közeljb en lévő dombo­
kon helyezkedtek el s ott várják Roberts tá­
madását.

Az angol lapok érdekes kimutatást kö­
zölnek az angolok eddigi összes veszteségei­
ről. E szerint a háborúban eddig 10525 em 
bér az angolok vesztesége még pedig : 1629 
halott, 6430 sebesült, 2893 fogoly és 663 
betegségben maghalt. A veszteség tisztekben a 
következő: elesett 152, megsebesült 380, 
eliün1 112, összesen 644, vagyis az összes
veszteségnek nyoicz %-a-

*

Egy Buluvayoból ideérkezett magávláviret 
megerősíti azt a tegnapi burtáviratot, hogy 
az angolok egy támadását a burok visszaver­
ték. Az angolok súlyos veszteséget szen­
vedtek.

*

Az alsóház 286 szavazattal 151 ellené­
ben elvetette azt az indítványt, hogy a Jame­
son féle betörés ügyében újabb vizsgálatot 
rendeljenek el. (Miért is ? Hiszen az egész 
világ tudja, hogy ebbe a csúnya dologba az 
angol kormány keze játszott.)

A kitépi kábel.
Fétervár. febr. 21. A kaspi kábelt hely­

reállítottak. A távirktokat ismét egyenesen 
lehet tovíbbitani.

Transzvál.
London, febr. 21. A Reuler-ügynökség 

jelenti Windsorból: A városi tanács mai 
ülésén köt öl lék, hogy az itteni kastélyba, a 
hová a királynő tegnap megérkezett, Ladys­
mith f-lszabaditásának hire érkezett. A Reuter 
ügynökség ehhez megjegyzi, hogy a hadügyi 
hivatalban tett kérdésére azt válaszolták, hogy 
a hivatalhoz nem érkezett a hir megerősítése 
és annak nem adnak hitelt.

London, febr. 21. A Reuter-üpynökség 
jelenti Arundelből tegnapi kelettel : A burok 
a környéken operálnak és élénk ágyú- és 
fegyveriüzelést föl)tarnak. Minthogy egy 200 
főnyi búr csapat a Nauwporttal való össze­
köttetést fenyegette, angol részről 200 ausztrá­
liai katonát küldtek ki két tábori ágyúval, a 
melyekből minden kopjére, a hol az ellenség 
mu atkozott tüzeltek.

Közvilágítás.

Ebből levonandó :
Engedmények 8000 frt 

további visszatérítések ösz- 
szesen 72000 frt összegben, 
felosztva 10 évre 6*/» kamat 
számítása mellett esik tehát 
egy évre 9000 frt

Összesen
Marad a város és fogyasztók 

részéről fizetendő :

17000 frt

75322 frt
Ezen összegek a forgalmi részvénytársa­

ság ajánlata szerint a következőképen alakul­
nak :
254250 óra közvilágítás és 

feniartás 0.53 kr egységár 
melleit 3877 frt

500000 kbm. gáz á 101/,kr — 52500 »
30000 kbm. gáz á 7.35 kr = 2205 »
5000izzólámpa á3.57 kr= 25775 »

összesen : 84357 frt
Ebből levonva engedmények 8000 »

marad : 76367 frt
Megjegyezzük, hogy a forgalmi részvény- 

társaság ajánlata szerint a magán világítás 
egység árait 5°/0-kal felemelheti, ha elsőbbségi 
részvényeire 6°/e osztalék nem jut.

Másodszor : 1905 tői 1910-ig.
Ezen időközben a fogyasztás emelkedése 

folytán úgy a város, mint a magan togyaszíók- 
a fentiekben kitüntetett összegeken kívül még 
a következő összegeket fogják évenként a vál 
lalkozónak fizetni : az utcza világításnál kö­
zépértek gyanánt 850 Auer-égő(, veszünk szá­
mításba, miután jelenleg 515 lámpa van és ez 
a lámpaszám 10 év alatt fokozatosan 1108-ra 
lesz kibővítve. Ezen utcza világításnál a már 
fent említett 1.300.000, illetve 1.162.000 in­
gyen óra változatlanul megmarad. A magán 
fogyasztásnál közepéméit gyanánt 250.000 
köbm. világítási gázt, 10.000 kbm. ipari gázt, 
1500 villamos izzó lámpát és 25 lóerőt, éven­
ként 300 nappal, naponként 4 órai igénybe­
vétellel veszünk többlet gyanánt számításba.

Az 1905-től 1910-ig terjedő időközben a 
már fent kiszámított összegeken kívül még a 
következő fogyasztás számítható hozzá :

1 Ganz és társa czégnél.
Utcza-világitás 0.52 kr egy-

A »Részvénytársaság villamos és köz 
lekedési vállalatok számára« czég «és a Ganz 
gyár egy táblázati összehasonlítást küldött be 
hozzánk a közvilágítás ügyében beérkezett 
ajánlatokról.

Ezen táblázat 3 részből áll ; az első az 
1901. év utáni helyzetet tünteti fel. A máso­
dig 1905-től lÖ 10-ig terjedő időközben előre­
láthatólag mutatkozó fogyasztási viszonyt ölel 
fel és végül a harmadik rész az 1911-ik ev 
után bekövetkezhető helyzetet tárja elénk.

A táblázatok a következők :
Először : 1901. év után.

A) Közvilágítás 515 Auer égővel, éven­
ként 2750 óra égesse! = 1416250 óra, ebből 
a Ganz társaság 1300000 órát ingyen szol­
gáltat, mig a Forgalmi részvénj társaság al­
ternatív ajánlata szerint csupán a jelenlegi 
közvilágítást, mely 1162000 órára rng, bocsátja 
díjtalanul a város rendelkezésére.

A Ganz-gyár ajánlata szerint fentma- 
radó 116250 óráért és a fentartási költségek 
fejében fizet a város 0.52 kr. egységár mel­
lett évenként 2922 frtot.

A) Magán fogyasztás. Alapul veszünk 
500.000 köbm. gázt világítási czélokra, 30.000 
köbm. gázt ipari czélokra és 5000 darab 16 
gyertyalényü villamos izzó lámpát évenként 
300 óra égéssel. Tehát az utcza világítás 
költsége : 2922 frt
600000 kbm. gáz á 12 kr — 60000 »

.30000 köbm. gáz á 8 kr = 2400 »
5000 izzó lámpa á 36 kr = _25000^j*^

összesen : 92322 frt

250000 kbm. gáz á 12 kr 30000
10000 kbm. gaz á 8 kr 800

1500 izzólámpa á 3.6 kr 8100
25 lóerő á 2 7s kr 7500

A fent kimutatott összeggel
együtt 75322

Összesen fizetendő a 
kozónak 

Engedmények :

válal-

Marad

128019 frt 
3500 .

125419 frt

A vállalat részvénytőkéje 900.000 írttal 
vehető fel, a müvek termelő képessége leg­
alább 1.200.000 köbm. gáz es 8000 db gyer- 
tyafényü villamos izzólámpa kifejtésére, illetve 
táplálására emelendő. Ha a részvénytőke idő­
közben 8°/„-os kamatot hoz, akkor ebből ré­
szesedés címén a város javára a következő 
összegek esnek : 6-:ól 8°/0-ig terjedő jövede­
lemből kap a város 2o/0-ol, tehát 18 ezer fo­
rintból 3600 frtot.

Feltéve továbbá, hogy a város vagy en­
nek közönségé el az optió jogával, és a rész­
vénytőke 45%-ka rejéig társul lép a válla­
latba, akkor a 8o/»-os tiszta jövedelemből esik 
45°/o-ra, azaz 405000 írtra 32400 frt. Ebből 
leszámítandó a jelenleg pénzintézeteknél elhe­
lyezett összegek után elért 41/i% kamat, azaz 
18225 frt, marad tiszta felesleg az üzlet után 
14176 frt.

Ezen két részesedési tételt ha levonjuk 
a vállalkozónak a város és a fogyasztó közön­
ség részéről évenként fizetendő és a fent ki­
tüntetett 124519 írtból, marad a vállalkozó­
nak az 1905-től 1910-ig terjedő időközben
évenként 106744 frt bevétel.

2. A forgalmi részv. társaságnál.
Utcza-világitási többlet 0.53

kr egységár melleit 6389 frt
250000 köbm. gáz á 101/, kr 26250 »

10000 köbm. gáz á 7.35 kr 735 »
1500 izzólámpa á 3 67 kr 8032 *

25 lóerő á 1.7 kr 5100 k
A fent kimutatott összeggel

együtt 76357 »
összesen fizetendő a vállal­

kozónak 122863 frt
Engedmények 2000 »

Marad : 120863 frt

A város részesedése a forgalminál : a 
tiszta jövedelemből, mely után Ganz és társa 
czég, mint már fentebb kimutattuk, részese­
dést nyújt a városnak, a forgalmi részv. tár­
saság a városi ezen kedvezményben nem ré­
szesíti. A forgalmi részéről a városnak fel­
ajánlott ingyenes törzsrészvények után a szó­
ban levő 1905-tól 1010-ig terjedő időközben a 
város a következő részesedést várhatja : Első 
tőke 650.000 frt, énből 195.000 frt (30%) 
törzs és 455.000 frt értékű elsőbbségi részvény 
jut. A II. vagy III. évben a részvénytőke min­
den bizonynyal 900 ezer fitra lesz emelendő. 
Az uj részvények természetesen csupa elsőbb­
ségekből fognak állani ; tehát marad 195 ezer 
frt törzs és lesz 705000 frt elsőbbségi rész­
vény. Az eisőbbségi részvények az első évtől 
kezdve ki lesznek sorsolva es készpénzben Ki- 
fizetva. Már most hogyan történik a későbbi 
években tör é iendő uj befektetések kisorsó- 
lása ? A legkedvezőbb esetet felvéve 5 év alatt 
az egész részvényszám 5X2=10o/1-ka, tehát 
90 ezer frt lesz kisorsolva, marad tehát az 
5-ik év után 615000 frt elsőbbségi részvény 
és 195000 jrtnyi törzsrészvény, továbbá 9000 
frt élvezeti jegy. Az 5-ik év alán elérendő 8 
o/o-nyi tiszta haszon, azaz 72000 írtból esik :

18000 frt kisorsolásra
36900 » az elsőbb, részv. 6%-a és igy 

egészben 17100 frt felüloszíalék marad az 
egész 000000 frt 'őkére. Ebből esik a törzs­
részvényekre : 3705 frt részesedés. — Ha 
ezen összeget levonjuk a fent kitüntetett 
120863 frtnyi Összbevételből, marad a város 
és fogyasztók részéről a vállalkozóknak éven­
ként fizetendő 117158 frt. Tehát évi 10414 
írttal többet többet fizet a város a for­
galmi részv. társaságnak.

Éhez ízt e megjegyzést füzzük, hogy a 
forgalmi részv. társaság nem határozza mag 
a maximális tőké', tehát még ezt a részese­
dést sem találjuk a város számára biztosí­
tottnak.

Összehasonlítás 1911 után :
Felveszünk :

1108 utczai áuer-égőt 2750
órával; magánfogyasztást 

1000000 kbm. gázt világításra 
50000 kbm. gázt ipari czélokra 

8000 izzólámpát
50 lóerő átvitelt m. f.

1) Ganz és társa ajánlata szerint ;
Utczai-világitás 0,52 kr. egységár

mellett 14070 frt.
1000000 kbm. gáz á 117, kr. 115000 .

60000 kbm. gáz á 71/, kr. 8700 *
8000 izzólámpa á 3.6 kr. 43200 »

50 lóerő á 2.5 kr. 15000 »

)f

összesen : 191020 frt.

Engedmények ; 12000 »
Marad : 179020 frt.

' l!V jl

Az itt számított fogyasztás közvetkezté- 
ben a müvek újabb kibővítése válik szüksé­
gessé, úgy hogy az alaptőke — mint azt a 
nevezett czég ajánlatában jelezte — 1.250.000 
írtra fog emelkedni. Ha ezen tőke mellett a 
vállalat 9o/e tiszta hasznot hajt, akkor a vá­
ros részesedése n következő lesz :
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6_8°/o-ig azaz 25 ezer fi t után

8_9»yo ig azaz 12.500 írt után 
30°/n —A részvények után éa pedig 
406.000 írt 9°/° — 36.450 eb­
ből levonva é'/j0/0 ' 18.22o
marad tiszta felesleg a város-

Összerészesedés a városnak 
Levonva a fent kitüntetett 
179.020 összbevételből, ma­
rad a város es a fogyasztók 
részéről a vállalkozóknak.hze- 
tendő évi

5000 frt 

3750 frt

18225 frt 
26975 írt

152 045 Irt

2. A forgalmi ti,.. a)4ola.a
Uicza világítás 
1000000 kbm gáz á 101/, kr 

50000 kbm gáz á 7.35 »
8000 izzólámpa á 3 6 kr 

50 lóerő á 1.7 kr
Összesen :

Levonva engedmények 
Marad

A város részesedése !
A részvénytőke áll 195 ezer 

részvényből és 1055000 elsőbbség
bői

105000
3675

42860
10200

177013
9000

168013
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Ra.41. foglalkoznak azzal a ler.vcl, bogi 
Debreczenbon kbzponil .Imi » »•' »• '

Vegye bizo-izag .. *l*‘u‘'V'f,«1
mely tárgyalásikat is tartott, de a h ly iránt 
nem határozhattak. Most ez a vegyes-bizott­
ság beadványt intézett a város, tanácshoz 
melyben azt Írja, hogy értesült, m,szer,n az 
uj gazdasági tanintézet helyiségét nemsokára 
építik a Pallagon s a rég, gazdaság, taninté­
zet helyisége ilyforraán üres marad s a ve-
gyes-bizotiság ezt az épületet tartana legalkal­
masabbnak s a közpovti elemi iskola czelja- 
ira, már azért is mert az iskola létesítése 
ha máz az épület meg van, kevesebb ko sébe 
kerülne. A vegyes-bizottság ezeknek előrebo­
csátás után arra kéri a tanácsot, tudja meg 
a íöldmivelésügyi minisztertől, mikor szaba­
dul fel a gazdasági tanintézet jelenlegi helyi­
sége s az átengedés ügyeben tárgyalásokat is
indítsa meg.

* Mária Valéria föherezegnö 
látogatása. Mária Valéria főher- 
czegnő tegnap délután félhárom órakor 
látogatásit tett. Andrássy Aladár grófnál 
és családjánál, a gróf Andrássy-ut 59. 
sz. a. palotájában. A főherczegnó udvar 
hölgye kíséretében hajtatott a grófi pa 
lólába, ahol gróf Andrássy Aladár 
és neje született Wenchetm Leon- 
tin grófné fogadták a fenséges vendéget. 
A föherezegnö közel egy óra hosszat 
időzött az Andrássy-palotában, ahol kí­
vánságára a Széczhényi Imre gróf csa­
ládja megjelent a magas vendég üdvöz­
lésére. Az Andrássy palota előtt az 
udvari fogat láttára nagyobb tömeg ve­
rődön össze, amely távozásakor zajosan

frt törzs 
részvény­

ei. Az^utóbbiakbóí V iO-ik év után fent ki­
fejezett aggályaink ismétlése mellett a legjo > 
esetben 2tfV° azaz 211000 írt lesz k,-orsolva 
marad tehát 84Í000 Irt elsőbbség. “ »a a*
1250000 frltal felvett részvénytőke 9/ kama 
tol, azaz 112500 frtot jövedelmez, akkor ez a 
következő módon lesz felosztva :
2-/0 kisorsolásra 25000
6°/o az elsőbbségekre oOti iO fr_

Összesen 75640 Irt
marad tehát a tiszta haszonból 11817 lrl
a város birtokában lévő törzsrészvényekre.
H?. ezen részesedést levonjuk a fent kitünte­
tett 163013 frtból, marad a vállalkozónak évi

156!95 frt
összbevétel tehát évenkint a 
iorgalomnal 684 i
iái több, mint Ganz és társa cégnél.

A magyar forgalmi társaság n :m hatá­
rozta inog ajánlatában szabatosan a kisorso 
lási tervet, amennoyiben teljesen figyel men
kívül hagyja azon fontos körülményt, hogy a -------- . . .
későbbi befektetések kisorsolása — miután megéljenezte Mária Valériát 
erre szükségképpen 2°/o-nál nagyobb hánya- * Debrcczen a petrohsnmkarteU eUen.
dot kellene fordítani — miképen fog vegDe H-rlap» nyomán vesszük a hírt,menni. Végül Memlitendőnek tartju , '"F Loev a debreczeni füszerkeraskodők tegnap
Ganz es társa ajanlata 8Ztír'ul a “Äetve" I távirattal üdvözöltek Tóth János dr or-
gyasztók részere most megállipito ® szággyülési képviselőt abból az alkalomból,
7 krajezáros maximális árak a togyaszi. s

hangjegy füzetek, Gsáihy Ferenc* és László

ttStXE, ®rd.W® ®.r«l-..-e

kozódik.
* öngyilkos debreczeni nrhölgy. Meg­

döbbenéssel vettük tudomásul ö * v. C ■ a - 
nády Ödönné, városunkban általá­
nosan tisztelt urhölgynek öngyilkossági esetét.
Az öngyilkos urinő párnap dőlt utazott fel 
Budapestre vértesi birtokáról látogatóba leá­
nyához Pellet Sándornéhoz s rövid fenttartoz- 
kodása alatt mindig a legjobb hangulatban volt 
semmit sem árulva el sötét szándékából. Teg­
nap éjjel 11 óra tájban, mikor már az egész 
család nyugodni tért, hirteleu hatalmas dör- 
dülés rázta fel a ház csendjét. Pelléték ijjed­
len szaladtak a Csanádyné szobájába, honnan 
a dördülés hallatszott. Rémes látvány tárult 
szemeik elé, a szobába érve ott látták ma­
gok elölt özv. Csanády Ödönnél átlőtt szivvel 
kezében szorongatva a még füstölgő revolvert. 
Rémülten futottak orvosért, de ez már csak 
a beállott halált konstatálba'ta. Az öngyilkos 
urhölgy asztalán a következő levelet találták . 
»Bocsássatok meg azért a mit teszek 1 Csupán 
arra kérlek benneteket, titkoljátok el öngyil­
kosságomat és mondjátok azt, hogy influen­
zában haltam meg.« Ennyit tartalmazott mind­
össze a levél, a mely az öngyilkosság okáról 
semmi felvilágosítást sem tartalmazott. A gyá­
szos esemény hírére Vecsey Imre tb, főjegyző 
tanácsnok, a ki a megboldogultban anyósát 
gyászolja, családjával együtt azonnal feluta­
zott Budapestre.

♦ Panasz a magyar lovak miatt. Mi
voltunk az elsők kik megírtuk, hogy a debre­
czeni t ó 1 i v á s á r idején az angolok itt 
lovakat összevásárolták. E fairünket erőlködött 
már akkor egyik helybeli laptársunk megezá- 
folni. Hogy milyen alapos volt a «Debreczen» 
tudósítása, hogy 5000 lovat szándékoznak az 
angolok hazánkban összevásárolni, mutatja az 
alábbi távirat :

nak J1000000 kbm-re való emelkedeseese- 
tén 11 és fél, illetve 7 és fel krr«, 1200000 
kbm gázfogyasztásnál 11, rl“’
1600000 kbm gazfogyasztásnál 10 és tel, Ulet
ve 6 és fél krra és végül 2000000 kbm gaz- 
fogyas/.tásnál 8, illetve 6 krra szállíttatnak le­
mig a forgalmi társaság előbbi ajánlatától 
eltéröleg arleszáditásokat csakis azon esetben 
fog életheléptetni, ha az elsőbbségek 6 / -os 
kamatozásán kívül barom egymásután követő 
évben az egész részvénytöke legalább 3 /<> te- 
lüiosztalekban rés tesül.

HIKE K®

* Átalakítások a városházán. Régeb­
ben említettük hogy a városházán történt ál 
elakilások befejezéséül a jelenlegi tanácstér 
met disz tanácsteremmé alakítják át. A mostani 
nagytermet úgy az utcza mint az udvar felőli 
részen megszélesitik, természetesen a jeleni gi 
lépcső félj író felhasználásával. A mostani fő­
téri kaput az átalakít is után kocsiközlekedésre 
többé nem használhatják ; a kocsik ezentúl 
csupán a Kossuth utczai kapun járhatnak. A 
főtéri uj kapuval szemben lesz a tágas és 
díszes főfeljáró, amely a nagy disztanácsterem- 
hez vezet. A mérnöki hivatal már régebben 
elkészítette az idevonatkozó terveket s most

hogfszombaton a petruleum-knr el dolgában 
meginterpellál!a u kereskedelmi minisztert. A 
táviratot a varos legtekintélyesebb füszerke- 
reskedöi ir ák. Nincs legkevesbbe sem Okunk 
a hir valósága felett kételkedni, sőt. nagyon 
aktuálisnak is tartjuk : de annal inkább cso­
dálkozunk, hogy a helybeli füszerkereskedök 
lapunkat, mint « debreczeni függetlenségi párt 
lapját erről nem tudósítottak, holott Tóth 
János dr. épen a függetlenségi párt kimagasló 
alakja.

* Teljes tanácsúié*. Ma délelőtt a vá­
rosháza nagy tanácstermében S i m o n f f y 
Imre kir. tauácsos polgármester elnöklete 
alatt, a varos foiyó ügyeinek intézésére te jes 
tanácsülés volt.

* A minisztor köszöneté. A vallás és 
közokt. miniszter C s á n k y Viktor kir. tan- 
felügyelőt bízta me«, hogy nevében köszöne­
tét mondjon azon nagylelkű adományozóknak, 
kik az orzz. tanítói árvaház karácsonyfájának 
felállításához nemes adományaikkal hozzájá­
rultak. Az adakozók névsora a következő :| 
Szabó Lajos liai cég és Szedlák és Vámos 
cég 4 >—40 kor., Kerdos László és Debreczeni 
Lajos 20-80 kor., Füleky Pál és Lestyán

i Adorján 10 —10 kor. K. Tóth Kálmán 1 kor. 
Wolalka N. 152 csomag vegyes karácsonyi 
ajándék, özv. Vágó Andorné déli gyümölcs és 
cukorkák, Geréby Fülöp utódai egy láda na­
rancs, Lampreckt Frigyes kalács és kifli 
Schiedt Soma egy kis bőgő, ezukorkák és

L e y d s transzváli követ pa­
naszt emelt Goluchovszky 
gróf külügyminiezt' rnéi, bogy a ma­
gyarok a semlegesség megsértésével 
lovakat száUitanak Angiiénak.

Széli Kálmán min. elnök 
intézkedett, hogy az ungook több 
lovat ne vihessenek ki Magyarország 
területéről.
* Mennyi az ápoiási köitség? A kór­

házbizottság legutóbbi ülésén konstatálták, 
hogy a debreczeni kerületi betegsegélyző pénz­
tár nem kevesebb, mint 12,000 korona ápo­
lási díjjal tartozik a debreczeni közkórháznak.
A pénztár folyton küldi betegeit, a fizettség 
pedig marad. Ez az állapot, mint a bizott­
sági ülésen Szabó József főszámvevő ki­
fejtene, tarthatatlan s ezért is javasolta, hogy 
a belügymiiszter utján keresse meg a bizott­
ság a kereskedelemögyi miniszter. Fejtse kié 
megkeresésben, hogy a debreczeni kórház 
ápolási dijakból tartja fenn magát s az ilyen- 
nagy hátralék könnyen anyagi zavarokba jut­
tathatja a körhazat is. Kívánatos, hogy a mi­
niszter államsegélylyel, vagy kölcsönnel segítse 
elő a kerületi betegsegélyző pénztár eme ter­
hének rendezését, különben a kórház­
igazgatósága kénytelen 
lesz a kerütetibetegse 
gélyzőpónz tár tagjaitól
betegségükeseténafelvé-
teltmegtagadni. Szabó József 
főszámvevő indítványát elfogadták.

: ;
- W'



li.00 ft;: ruár 22. DEBRECZEN 6,

* Esküdtek kisorsolása. Törvényszékünk­
nél tegnap sorsolták ki az uj bűnvádi per- 
rendtartás által kívánt esküdtszék megalakítá­
sába az első ülésszak esküdteit. Kisorsoltak 
pedig 30 esküdtet a rendes eljáráshoz, ezen­
kívül 6 esküdtet a régi törvény szerint a 
saj'oesküdiszéki eljáráshoz és 10 helyettes 
esküdtet. A kisorsoltak a következők : Bauer 
Ignác/, gépgyáros, Vásáry András gazdálkodó, 
Szabó Kálmán szikvugyáros, Szabó Józset 
ácsmester, dr. Tüdős János ügyvéd, Szántó 
Győző kereskedő, kefegyáros Prém Ferencz 
csizmadia, Murakőzy László gyógyszerész, 
Török Qéler tanár, Kulcsár Endre tanár, Tallér 
Ignácz terménykor. Kovács Mibély fűszeres, 
Pinczes Imre gazdálkodó, Czeglédi Gyula gazda, 
Smidt Soma bangszergyaros, Szakácsi András 
hentes, Nagy István gazda, Koncz Elek bizto­
sítási biv., Szabó József gazda, Antal Vincze 
szabó, Somogyi Pál tanár, Fáik Lajos bankár, 
Rickl Géza nagybirtokos, Szabó István papir- 
kereskudő, Vántsa György tanító, Publik Ernő 
tűzoltóparancsnok, dr. Bayer Ferencz tanár, 
ifj. Gsanak József kereskedő, Liptay Sándor 
szappanos, Kacz Lajos borkereskedő. A régi 
rendszerű sajtóügyekhez kisorsültattak még : 
Zavilla Gyula szabó, dr. Kocsár Gábor ügyvéd, 
Ménes Mihály gazda, Tarbay ózsef órás, 
S.-abó Mihály hentes, Kellner Káro'y gazda. 
Helyettes esküdtekül ; Zala/ Márk tanár, Szűcs 
Kálmán pénztáros, Temety Sándor gazda, Te­
remi Gábor gazda, Dézsi L.ijos fogtechnikus, 
Kövy Lajos bankigazgató, Balázs Ödön gyógy­
szerész, Horváth András szobafestő, Péteri! 
Benő fakereskedő, Knoll Rezső kereskedő.

* A nagybizotíság ülése. \ városi köz- 
világilás ügyében holnap és holnap után dé 
lelőtt az ezen kérdés tanú mán/oiásara ki­
küldött nagy bizottság ülésezni fog. Most fog 
kitűnni, hogy ebben a fontos kérdésben me 
lyik pá yázó mellett foglal állást a nagy- 
bizott ság.

* A magyar diák ifjúság kongresszusa
A magyar saj ó több ízben toglalkozott már 
azzal a tervvel az utóbbi időben; hogy a 
magyar diaksig ez év tavaszán Debreczsn- 
ben kongresszust tart, melyen előkészítik, il­
letve szervezik többek között a párizsi nem­
zetközi diákkoogresszuson való részvételt is. 
Fontos kérdés ez most, — 
melyet a rónán diákok erős magyar ellenes 
mozgalma mondhatni nemzeti kérdőssé ava­
tott. A kongresszus ügyé ben ma ott volt 
Debreczeoben K ö p ő s d y Dez<ő a bpes'i 
egyetemi kör elnöke s a debreczeni ifjúság 
vezetésével a teendők felől értekezett. Tisz­
telegtek dr Erdős J. h. ak. igazgatónál is, 
ki a maga részéről a legszivesbben ve't tu­
domást az ifjúság szándékáról s kilálásba 
helyezte a többi tanároknak is hasonló jóin­
dulatát, A b.-pesti .egyetemi kör elnöke ma 
visszautazott Bpestre, de a jövőhéten ismét 
lejön s tisztelegni fognak a város hivatalos 
köreinek előkelőségeinél, kiknek pártolását 
óhajtjuk megnyerni ügyökhöz. Oly szép és 
oly f o n t o s az ifjúság e mozgalma, hogy 
bizton remélhetik minden oldalról n-m csak 
a pártolást, de az elismerét is.

* Köszönetnyilvánítás. Néhai felejthe­
tetlen jó leányom Herczeg Szeréna végtisztes- 
ségtetele alkalmával a tanúsított kegye: rész­
vétért, melylyel fájdalmaimat enyhítették, kar- 
társaim, barátaim, ism rőseim, a munkás dal- 
egylet, a nagy közönség fogadják ez utón há­
lás köszönetemet. Debreczen, 1900 febr. 22-én. 
Herczeg János isp. leánytanitó.

* Az ipartestület közgyűlése^ Az egy 
éves múltai bíró ipartestület I. hó 25-en, az 
az vasárnap fogja megtartani ez évi közgyű­
lését a városháza nagy tanácstermében.

* Mátyás király szobra Párizsban. 
Múlt szamunk egyikében hirt adtunk arról, 
hogy Fadrusz János Mátyás király szobrát 
most öntik bronzba az érezöntő műhelyben. 
A nagy minta után azonban, mint bennün­
ket értesítenek, egy újabb gipsz modelt ké­
szítenek, melyet elfognak kü'deui a párizsi 
kiállításra. A magyar oszlá'ynak ez lesz a

legnagyobb és kétségkívül a legértékesebb ki­
állítási tárgya.

* Egy régi indus monda szerint,
Schiwa a rombolás istene, minden gyermeket 
születése után valamely testrészén kézé-"el 
megérint, és az illető ember később testén 
keletkező betegség folyamán elpusztul Ha 
ezen régi brahma-bölcsesség mai napság na­
gyon naivnak is tűnik, mindazonáltal mély 
ertelem fekszik abban, mert legtöbb betegség 
csirája akkor fejlődik, mikor az ember még 
nagyon is ifjú korban van. így mutatkozik a 
pu-ztulas egy;k légtöbb szervnél, a fogaknál, 
gyakran elhanyagolás folytán már a gyermek­
nél és a felnőttek, később sok fajdalom és 
különféle bajokkal küzködnek. Ezért ne mu­
lassza el egy anya sem kicsinyeit már ide­
jekorán egy észszerű száj- és fogápolásra 
szoktatni, legjobban a Kosmi n-szájviz 
rendszeres használatával, melv szigorúan tu­
dományos alapokon készíttetik, a fogakat leg­
biztosabban épségben tartja.

Színház.
Az állatszeliditőnő. A debreczeni kö­

zönségnél jobb kritikus nem létezik. Ezt nem 
lebet becsapni. Megérti gyorsan, hogy melyik 
darab értelmes az elrsmerésre, azt megnézi, 
a telt kázak napi renden vannak, hanem ha 
rósz valamelyik darab, hiaban jött az párisi 
gyárból, az ugyan hamar lejárja magát nál­
unk. Az állatszeliditönőt másodszor adták az 
este es alig fél báz nézte végig. A szereplők­
ről most is dicsérettel kell szólnunk. Kiss 
Irén. H a 1 m y Margit, Tana y, Szabó 
Irma, Szathmáry, F áy Flóra, G se­
ré n y i Adél s a többiek is jók voltak s 
egy pár jóravalóbb jelenésben sok tapsot 
kaptak.

Műkedvelő előadás Halmaz-Újváro­
son. A b.-ujvarosi polgárok és polgárnők mű­
kedvelő társaságot alakítottak abból a czél- 
ból, hogy ily fontos szív- és léleknemesitő 
foglalkozás által tanúságot tegyenek árról, 
hogy magyar népünknek csak okos és jóaka­
rata vezetőkre van szüksége s minden szé­
pet és jót örömmel pártfogol és követ.

A társaság a »Betyár kendője* népszín­
művet adta elő 1. hó 17-én, a polgári kör 
helyiségében. Az előadás minden várakozáson 
felül sikerült volt, mit bizonyít az a körül 
meny, hogy a polgári kör nagyterme zsúfolá­
sig megtet a díszes és nagyszámú helybeli 
é-t vidéki közönség által. Tönkén, kik napok­
kal előbb készültek az előadást megtekinteni, 
kénytelenek voltak a pénztártól visszatérni, 
mivel a jegyek az előadás megkezdése előtt 
már egy órával elkeltek.

Az előadást mindenki lázas kíváncsi­
sággal várta, s igazán öröm volt nézni, hogy 
az egyszerű polgár-ifjak és nők mily ügyesen 
tanultak be nehéz szerepeiket, mit jórészben 
a derék rendezőnek és főszereplőnek, Koty- 
inan József ref. tanító urnák lehet tulajdo­
ni tani.

A szereplők általában mindnyájan elis­
merésre méltó ügyességet tanúsítottak előadá­
saik közben.

Kotyman Jázsef ur, Btndi gulyás szere­
pében ügyes játékával, 'shetsógre való elő­
adásával méltán megérdemelte a közönség 
gyakran meg-meg uiuló viharos éljenzését es 
tapsait.

Ez alkalommal nem lehet dicséret nél­
kül hagyni egyik szereplőnek. Dobi Bálintnak 
azt az áldozatkészségét, melynél fogva a 
színpadot kellő szakavatottsággal teljesen díj­
talanul állította össze.

Eőadás után láncz volt reggelig, mely­
ben a nézőközönség csaknem teljes számmal 
ré“Zt vett.

Az előadás és tánczvigalom tiszta jöve­
delme, mintegy 120 korona, a b. újvárosi 
függ. kör könyvtárának gyarapítására fog for- 
dittatni. A f. hó 17-én rendezett előadás e hó 
24-én a függe lenségi kör helyiségében lesz 
megtartva.

Színházi műsor.
Csütörtökön, febr. 22 én bérlet 121. szám 

»A» Brankovics György. Szomorú játék 5 fel­
vonásban.

Pénteken, febr. 23-án bérlet 122. szám 
»B» újdonság először. Ninon. Opera 2 felvo­
násban. Ez* megelőzi mint újdonság. A ki­
rályné apródja. Vígjáték 1 felvonásban.

Szombaton, febr. 24-ón bérlet 123. szám 
»C« másodszor Ugyanez.

Vasárnap, febr. 25 én két előadás, dél­
után 3 órakor félhelyárakkal, A kis lord. Éne­
kes vígjáték 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor bérfetszünetben : 
A virágcsata.

Magas kamatot
fizet sok ember, a nélkül, hogy tudná, azáltal 
hogy csekély kiadást sajnál és később azt 
százszoros összegben kiadni kénytelen- Ha 
hamis takarékossági szempontból elmulasztjuk 
egy jó száj- és fogvizet venni, a fogak elha­
nyagolása keserűen megboszulja magát, és ké­
sőbb a legnagyobb erőmegfeszitésbe kerül, a 
mit idejekorán észszerű fogápolásnal elkerül­
hettünk volna. A ki rendesen reggel és este 
»K o s m i n-s z á j v i z e t« használ, annak fo­
gai épségben és egészségesen maradnak, a 
meddig az csak lehe séges. Kosmin-űveg 1 
frt. sokáig el'art, kapható gyógyszertárukban, 
jobb gyógy- és illatszerkereskedésekben.

Egyenetlen házasságok a Habs- 
burg-házban.

Abból az alkalomból hogy Ferencz Fer- 
dinánd főherczegnek Chotek Zsófia grófnővel 
való házasságáról mint befejezett lényről szóf 
a hír, nem tartjuk érdektelennek a Habsburg- 
bázban előforduló egyenetlen házasságok tör­
ténetét röviden ismertetni, egy berlini bönyv- 
alapjan -

Legelső egyenetlen házasá ra a császári 
házban I. Ferdinand fia : Ferdinánd lépett. 
Midőn a legszebb ifjúságát élte, akkor világ­
hírű szépségnek tartottak Welzer Philippine!, 
kit Ferdinánd 1548-látott meg először, az 
augsburgi birodalmi gyűlésen. Leánya volt 
egy augsburgi patríciusnak, kivel a császárnak 
sokszor akadt pénzügyeidé. Szépség és gaz­
dagság e leányt az angsburgi nők ünnepelt- 
jévé tették.

A herczeg, mielőtt még meglátta volna, 
máris érdekelve volt hire által. Az első látás 
ezt az érdekeltséget a legmagasabb szenve­
délybe fokozta. A velenczei követ, Navagiero 
tudósítása szerint : Ferdinánd, ki ekkor 19 
éves volt, atyját is meghaladta szépségében ; 
világos szinü haja különösen föltűnhetett. Az: 
emliieU követ igy ir róla: »Szép kedves és 
bátor embernek tartják ; szereti a társalgást, 
vadászatot, e mellett a többi testgyakorlato­
kat is.«

A lovagias herczeg a szép Welzer-Ieányt 
— a hogy maglatla — nem volt képes feledni. 
1548-ban apja szigorú ellenzéseit nem véve 
figyelembe — el is jegyzé, sőt az eljegyzési 
meg is erősité házassági szentséggel, 1557- 
ben. Ez azonban a titok fúdözése alatt tör­
tént. Philippine szépségét kortársai nem győ­
zik eléggé dicsőíteni ; nagyítva állítják, hogy 
oly finom bőre volt, melyen át — ha vörös 
bort ivott — meg lehetett látni* mint folyt le 
a piros nedv nyeldeklőjén. Philippine 1661-ben 
mint ismeretlen kereste föl a császárt Prágá­
ban, ‘ábaihoz borult s elmondá azt a kegyet­
lenséget és mellőzést, melyet ő apó ától kény­
telen tűrni.

A császár e női szépségtől el volt ra­
gadva, fö emelé őt és megígérte neki, hogy
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apósánál cözbenjár. Hozzátevé : „Nincs após, 
ki ily szép nőt örömest ne fogadhetna me­
nyéül.“ S a császár törvényesnek el is ismerte 
e frigye', azal a kikötéssel, hogy a szuletend
gyermekek trónöröklésre csak azon esetben
tarthatnak jogot, ha a császári h{* J.
jai mind kihalnának. De azért a házasságot 
a világ csak a császár halála után tudta meg. 
Philippine különben oly jó gazdasszony vo , 
hogy halála után Müller a becsi udvar, könyv- 
tárnok öt foháns hasznos házi- ee konyha- 
jegyzeteket talált, melyeket a herczegne na- 
i?VobbArä sfljfttk6ZÜlHR irt.

Ferdinand csöndes boldogságban élt vele 
1580-ig, midőn neje Ambras várában, épp
menyegzőjük evfordu:óján meghalt. Két
fiút hagyott hatra : Andrást és Károlyt. A 
főbe rezeg érmét, veretett neje emlekére s á 
szép Philippine arczképét ma is lehet látni a 
fchönbrunni palotában. Később Ferdinand 
diplománál érdekl ői — egy mantuai herczeg- 
nővel kelt egybe. A fiuk közül András a papi 
pályán tünteite ki magát; Károly pedig ala­
pítója lön nz 1782-ben kihalt Hohenberg bárói
családnak. ...

A császári ház.ban előfordult mesalliance 
másik példáját a múlt szazadban találjuk. 
Ennek egy igen rokonszenves herczeguő lett 
az áldozata ; Mária Leopoldina, kit 19 eves 
korában adtak férjhez a rideg modorú s• n 
eves Károly Tódor bajor választó-fejedelemhez. 
Leopo dmának non sok örömet nvujha'o t e 
házasság s nem csoda, ha magát később kár­
pótolni igyekezett. Férje 1799-ben szenderu t 
jobblétre. Ugyanez év nyarán egy előkelő kül­
sejű gyaszruhas hölgy — sűrűn ellátyolozva 
— kevés kísérettel érkezett Paderborn ha s a 
postamesterhez száll. Ama találgatások, me,- 
lyek a jámbor postamester agyát kinozák, 
hogy fölfedezze e hölgy ki'été , még zakla- 
tóbba váltak, midőn a delnőnél báró l1 ürs- 
temberg érsek tett látogatást. A tisztelet, mely­
ben ez idegen nőt az érsek részesité, igen 
megzavsrta a pos'amester fejét. S az előkelő 
nő másnap elntazott, >gy hó múlva azonban 
egy csec-omő fiúval tért vissza, kii a posta 
r.i ster nevelésére bízott. Ez a gyermek a her - 
czegnő és a gróf Arco Lajos fia volt. A ber- 
czegnő 1804-beu kötött Arco gróffal házas­
sági szövetségei. Gyermekük Orka családi 
nevet nyeit. Ezt a fiút Miksa diploraácziai 
okoknál fogva Károly Tódor unokájául nyi- 
a'koztatta ki; de a berczegnö lelkiismeretes­

sége nem engedte a bajor trónra jutni azt, 
ki voltakepen nem tartozott a bajor királyi 
csa'ádho?. S e vonás igen szép világításban 
tünteti föl a szép berczegnö', kiről udvari ha. 
gyomanyok kedvezőtlenül szólnak. Állítják, 
hogy Arco gróf csak palást volt, mely mögött 
a valódi kegyencz: gr Reisach rejlett. Gyér 
inekei az Arco Steppberg és Arco Zinneoberg 
grófi csaladok ősei. A főhercegnő különben 
fösvény volt. Mondjak, hogy a delnők a la 
lettre bún ában tánczoltak nála, mivel nem 
fiit tetet». A kalandor életű Hauser Gáspárt is 
a z ő gyermekének tartják.

Rangján alól kötött Frigyet Mária Lujza 
is I. Napoleon volt neje. Ö a század lángéi- 
méjü hősét nem követte szerencsétlenségében, 
hanem később férjhez ment s mint p.irmai 
herczegnő 1822-ben esküdött meg atyja kú- 
lügyérjével: gróf Neiperg Adsmmal, ki zongo- 
rajatékaval nyerte meg a föberc/egnő szivet. 
Nem nyert azonban vole paradicsomi életet. 
A főht-rczegnő változékony es szeszélyes volt 
és néha csak francziákat akart maga körül 
látni. Ezek voltak a gról keserű peresei, 
Midőn Neiperg Adam meghalt, gróf Hombelles- 
szel kelt össze. Az U) kor legforróbb vonzalmai 
közé számítják e Hombelles gróf szerelmét. 
Kilenc/, évig gyászolta Mária Lujzát.

1827-ben János hőherczeg eseti inasa I- 
liance-ba, nőül véve az amsei postamester 
leányát : Plocht Ann it, ki elébb Brandhof 
bái ónő, később ped g Meran grófn lett. Eb 
bői a házasságból született gróf M^rm Já­
nos, a ki Becsben az urak házának tagja 
voll’. Azután Henrik föherczeg Hoffmann 
gi aczi színésznővel, kik a bírod dómból ugyan 
sokáig voltak eltavo Kva, de boldogan éltek s 
két évvet ezelőtt gyorsan egymásután haltak 
meg.

Az újabb időben feltűnést keltett János 
Szalvátor föherczeg házassága, a ki Stube 
Lóri szubrett énekesnőt vette nőül s ai kivet 
együtt pusztult el mint Orth János valahol a 
messze tengeren. Továbná ismeretes Gizella 
főherczegnő leánya t Erzsébet főherczegnó 
férjhezmenetele Seéfrid báróhoz.

ki a hangomból

CSARNOK.
Az ezredes leánya.

Irta : ROZSA MIKLÓS.
Lágyan, szelide.i végigsimitotta a buga 

szőke, hullámos haját és anya. gzengédséggel 
vigasztalta a sirdogáló gyermeket :

_U^y, úgy, leányom ! Csak sírd ki ma-
»ad. Attól megkönnyebbülsz. De csak azt ne 
hidd valahogy, hogy haragszom rád, amiér' 
kis szived titkát bevallottad. Hát szerelmes 
vagy és reménytelenül, természetesen ? Uh 
Istenem I Melyikünk j’nem volt reménytelenül 
szerelmes tizenhat esztendős korában ! . . . 
Pedig óh miiyen könnyén valósággá vál hátik
a remény ! . ,

Csak meg tudjuk raizadoi biztos kézzel a
pillanatot, a mely a ^boldogságot hozza szá­
munkra !

De ha egyszer elszahsztjuk könnyelmű­
en ?! . . . Látod, én is . . .

A szobának mindjobban beboruló homá 
lyosságában meg-megvillant egy-egy pillanatra 
az alkonyainak pírja. A búcsúzó napnak egy 
sapadt sugara beröppent az ablakon keresz­
tül és f nyfoltot .vetett a beszelő vén leány 
homlokára :

— Hallgatsz leányom ?
— Hallgatlak, — mondta a sirdogáló 

szőke gyermek s letörülte könyeit.

Zongorázni tanultam tőle. A későbbi nagy 
Villy Waldbach akkor még jóformán egészen 
ismeretlen volt, — a «Phryné» 
partitúrája még ott bevert az opera titkári 
könyvtárában — csak azt tudták róla, hogy 
kitűnő zongoramester. Scbwarzenbergék leá­
nyát is ő tanította s az apám, aki mindenben 
vakon utánozta a tábornokékal, úgy vélte, 
hogy én sem vehetek mástól zongora lecz- 
kéket.

Eleinte kiállhatetlannak találtam. Komi­
kusnak tetszett előttem a nagy, borzas feje 
a huszáros bajuszokhoz szokott szemeim os­
tobának láuak csupasz, leborotvált arczát, 
csak apró, fehér, nőies finomságú kezeit cso­
dáltam, meg azt a szédítő ,'vitus-tánczot, amit 
ezekkei az apró kezekkel vitt végbe a zongora 
billentyűin.

Művész-leikének titokzatos er-je azonban 
akaratom ebenere is vonzott feléje s mikor 
assankint megismertem; micsoda isteni genie 
rejiőzik abban a felszeg, ideges figurában, úgy 
tekintettem ra, mini valami balvanyra. A fel­
sőbb leányiskola egyetlen tantárgya sem volt 
etlö1 kezdve fontos előttem. Ott nem bántam 
volna, ha akár verést kapok is, de otthon 
tündőkö ni szerettem volna előtte. Mit törődtem 
vele, ha Fräulein Theresa naponta tízszer is 
felh :ny’orgatla a félben maradt hímzett »sz- 
talfutómai, én csak a zongorát vertem nap 
estig es skáláztam, míg nz ujjaim össze nem 
zsugorodtak.

Buzgalmamat, úgy látszott, nem egyszer 
észrevette, s ilyenkor bágyadt mosolygás vo­
nult át az ajkan. Milyen szomorú volt ez a 
mosolygás ! nem értettem és a szivem még­
is belesajdu t. Nem tudom, micsoda érzéki 
csalódásban rmgatódziam, de ilyenkor mindig 
olyan érzésen volt, mintha a hajamat simo­
gatta volna.

Egy napon különösen hiba nélkül játszot­
tam el, a mit előtte való napra gyakorlatul 
adót1, úgy hogy észrevehette : várom a meg­
érdemelt dicséretet. — Majdnem egészen 
az urezomhoz hajolt és szinte sugv t mond'a :

— A méltósago-i kisasszony ma igazan 
remekelt. — Nagyon szorgalmatos lehetett 
tegnap 1

— Csak tegnap ? — kérdeztem s valami

elkedvetlenedést érezhetett 
mert sietve hozzátette:

— Nem. Mindig. De ma egészen úgy 
játszotta a méltóságos kisasszony Mozartot
mint én 1 ...Sokkal inkább önhiVnek ismertem, sem­
hogy ne tudtam volna, hogy ez igen nagy bók 
volt tőle, olyan nagy, a milyet én tavairól 
sem érdemeltem. Annál rosszabbul eseti, bogy 
ezt is olyan hideg, szinte üzleti hangon mondta 
mint mikor a hibás kéztartásomért rendveuta- 
sito t. Meg akartam neki mutatni, hogy én bi­
zalmasabb vagyok hozza.

— Ne nevezzen engem méltóságos kis­
asszonynak a tanár ur. Mondja egyszerűen 
igy: Renée kisasszony.

Meghökkent kissé, de igyekezett elpa­
lástolni a zavarát s szinte bántó gunynyal 
mondta ;

— Hova gondol, kisas-zony ? Egy ezredes 
'eáiiyát 1

— De ha én akarom 1
Nagyon öntudatosan mondhattam azt, 

mert szinte elképedve ütötte fel a fejét és 
meredt szemekkel fixirozott. Aztán egyszerre 
megkapta a kezemet, hevesen, azzal a fékte­
lenséggel, mely olyankor tört ki rajta, a 
mikor a saját darabját já'szólta, szinte oda 
rántott magához s kissé szinésziesen kiál­
tott fel :

— Renée 1
Éreztem, hogy elérkezett a döntő pilla­

nat, de valami magyarázhatatlan érzés vissza­
tartott attól, bogy a keblére boiujak. Sőt eb­
ben a pillanatban valami csudálatos antipat­
ina szállt belem, a mi elkne ingerelt s azt 
súgta nekem, hogy ez az ember most koiné- 
diázik.

Amúgy is töprengő, kora vén, kétkedő 
telkemben olyasfé'e sejtelem villant meg, hogy 
én most odakiualtam magamat valakinek, a 
kinek tan sohase jutott volna eszébe bennem 
mást is látni mint puszta tanítványt. Vagy 
lebet, hogy csak női szemérem lázadt fel ben­
nem ösztönszerüleg.

Kiráutom a kezemet, melyet pedig vas­
pántként szorítottak az uijai, egy lép St hát­
ráltam előle s tetőtől talpig végigmértem:

— Tanár ur 1
Még most is sir a lelkem, ha rágondo­

lok, hogy osont ki a szobából. Mint egy ki­
vert kutya. Én pedig ráborultam a zongorára, 
melyet az iméut még az ő ujjai simogattak 
végig s keservesen zokogva, csókolgattam a 
billentyűket. Nem tudtam szabadulni attól a 
gondolattól, hogy a boldogságomat szalasztot­
tam el ebben a végzetes pillanatban.

Másnap az apám egy levelet dobott oda 
ebédnél az asztalra. Villy Waldbach irta, 
udvarias hangon adva tudtul az apátunk, 
hogy másnemű művészi elfoglaltsága miatt 
nem vezetheti tovább zenei kiképeztetése- 
met. El voltam e levélre készülve, nem lepett 
meg. Az apám azonban boszankodoit;

— Ein Narr, dieser Waldbach 1 Ein From- 
petenblaserl Sohase lesz belőle semmi! 
mondta.

— Ne hidd apám ! Nagy művész les* 
még belőle, meglátod 1 — szólaltam meg sze­
rén'en, de az apám indulatosan vágta kettő 
a szavamat : ,

— Ab, was! Ein dummer Kerl 1 Em Narr I
Punktum!

Pedig a jövő ne i adott igazat. Alig pár 
hónap múlva már fényes, zajos sikkerrel ad­
ták a »Phryné«-t s a fiatal karmesteri, a ki 
maga dirigálta operáját az udvari páholyban 
megjelent egyik zenekedvelő föherczeg magá­
hoz hiva ta és hosszabb társalgással tüntette 
ki. Az apám, katonai erényei között a loyali- 
tás volt a legerősebb, majd leszédült az első 
emeleti erkélyszékrő1, mikor a »Trompeten- 
blaser«-t meglátta a föherczeg páholyában. 
Egyre dünnyögött s láttam, hogy titokban 
tiszteletteljes pillantásokat lövell egykori kor­
repetitorunk felé,

Pedig a premiérerel még csak kezdődött 
a Villy Waldbach sikereinek láncolata. Egy­
szerre felfedezték, hogy nemcsak gsniáis 
zeneköltő hanem elsőrangú virtuóz is, akinek 
hangversenyein megjelenni a noblesse-hez tar­
tozik. És egy-egy ilyen hangverseny után a

t
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lelkesült közönség mintegy mámorosán tolon 
gott a zongorája kürül, a férfiak kendőiket lo­
bogtatták- az asszonvok világokat szórtak a 
lábai elé s a legszebb leányok csókolgatták 
kezeit, melyek a néma hangszerből a bűvös 
hangokat kicsalták.

Mindez oly hirtelen történt egymásután, 
mint az álomlátás. Mikor engem először vil- 
ek báiba, mint eladó lányt, Vi ly Waldbach 

már bálványozott művésze volt a külföldnek 
is, melyet olyan diadallal járt be, mint egy 
római triumphator.

Művészi diadalainál azonban tár még 
zajosabbak volsak azok, melyeket a szalonok 
parkettjén aratott.

Valóságos legendákat beszéltek szerelmi 
kalandjairól, Egy lengyel grófnő végig kisérte 
egész németországi kőrútján, a hires monarc- 
hista képviselőné : Daubray marquisnak 
csodaszép leánya pedig Parisból utána sző­
kéit Brüsszelbe. Pó'ervárról fel-őbb utasí­
tásra kellett távoznia, mert az udvarnál már 
közszájon forgott a botrányos viszonya a 
trónörökös-nagyherczegné udvarhölgyével. A 
merre csak járt, a hol csak megfordult, sze­
relemmel és kincsekkel halmozták el s ő 
mindegyiket egyformán esztelenül tékozolta.

És nyolcz esztendeig nem láttam őt, de 
a szivemhez e hosszú idő a'att sem tudótt 
hozzáférkőzni senki.

Sokkal jobban tele volt az ő képevei, 
semhogy jutott volna benne hely más szá­
mára. Mar huszonnégy esztendős voltam, az 
apámat azóta már tábornokká léptettek elő s 
igy most még könnyebben férjhez mehettem 
volna, (egy kis avancement kedvéért akadt 
volna az ezredben holmi áldozat !) de nekem 
nem használt sem kérés, sem fenyegetés. 
Végre belenyugodott az apám is a megváltoz- 
hatatlanba, sőt’ utóbb még ö rü 1 t is neki.

— Legalább van öreg napjaimra, a ki 
gondot visel reárn 1 Ha behunyom a sze­
meimet, magad megélsz a kegydijbó1, 
mondta az ő közös-hadseregbeli dialektusá­
val.

Egyelőre azonban még nem éreztem 
magamat vén leánynak s élű; akartam a vi­
lággal. Főképpen az a ti kos gondolat űzött 
egyik helyről a másikra : hátha találkozom 
valahol Villyvel ?

Az Uiságok minduntalan közöltek olyan 
híreket, hogy X. Y. grófnőnek sikerült esté­
lyére megnyernie egy zongora-piécere Viily 
Waldbachot, a világhírű zongora királyt stb. 
Ez akkor divat volt; előkelő főúri estély e 
nélkül meg nem eshetett. Hátha összekerülök 
vele valahol ? ... De a szerencse végleg 
hűtlen lett hozzám, ha már meg is tudtam 
elóre, hol fog játszani valamikor, sőt meghí­
vást is sikerült ez estélyre kieszközölnöm, a 
szeszélyes, elkényezteti művész lemondott, 
mindeneknek őszinte kétségbeesésére.

Egyszer az án olyan helyen hozott ö<z- 
sze vele a véletlen, a hol igazán nem számí­
tottam rá. Valemelyik dunántúli városba 
utaztam apámmal látogatóba s Győrött, a hol 
át kellett szállnunk, a perronon fel s alá sé­
tálva vártuk a vonatunkat. Mikor a Becs 
felé induló gyorsvonat berobogo't a pályaud­
varim, az I. osztályú váróteremből egy óri­
ási városi bundába burkolt, hosszú hajú, fel­
tűnően legansan öltözött ur jött ki, mssu, 
egykedvű léptekkel, mint azok az utasok, a 
kiket egy cseppet sem izgat a pályaudvar 
lázas vérkeringése. Egy pillantásra megismer­
tem : Viliy Waldbach voll.

Idegesen rantotiam meg az apám kar­
ját, melyben az enyem fűzve volt, Ügy 
hogy ő is figyelmes-é Mt a különös alakrh.

— Wer der ? — kérdezte tőlem a meg­
szokott katonai rövidséggel.

— Waldbach I súgtam a fülóba majdnem 
ájultan s aztán , . . nem tudom : magyara- 
za keppen tettem-e hozzá, vagy önkénytele 
nül sóhajtottam el? — kiröppent az ajka­
in n, még pedig meglehetősen hangosan, hogy 
Waidbach is meghallhatta :

— Willy 1
Meglepetve kapta fel a fejé1, megnézett 

bennünket s aztán másfelé kereste az isme- 
tűst, a ki i y bizalmasan szólliiotta. De az 
apam ekkor már megismerte s megérin et e

debreczen.

a vállát. Willy . avartan emelte meg ka'ap-
ját :

— Excellenz 1
Látszott rajta, hogy nem ismert meg 

bennünket. Oh, hogy szereltéin volna elfutni 
abban a pillanatban, úgy, mint akkor ő meg­
futamodott és sohase látni őt viszont, mint a 
hogy ő nem jött felénk soha többet ! ... De 
az apám — aki a főherczegi kózszorilás óta 
lelkes bámulója volt Waldbachuak — már 
megfogta a kezemet s elébe vi11 :

— Nos, nem ismeri meg egykori tanít­
ványát ? . . . Die kleine Renée I

Blazirt, kiélt arczán alig tudóit utat tör­
ni magának' egy fáradt mosolygás. Udvar a- 
san örvendezett, aztán megkérdezte, hova 
utazunk ?

Az apám visszaadta a kérdést.
— Tőmössy báróuétol jövök ! — mond­

ta apathikusan s m^g valamit akart mon­
dani, de az apám felcsiptette a monokliját és 
jelentőségteljesen hunvorgaiva, £bizalmaskodón 
a fülébe súgta ;

— A szép Özvegytől ? Ja ?
— Viily Walbach unottan bólintott a fe­

jé vei.
— Lenn töltöttem a birtokán vagy két 

hetet. M-ghitt, hogy jöjjek be hozzá, kipi­
henni a nyári turnéem fáradalmait. — Brr ! 
azok a fürdőhelyek ! De itt sem megy. Már 
nagyon is ősz van. Fázom. — és dideregve 
huzia össze a pazar bélésű téli kabátot. Most 
felmegyek Béc-sbe, aztán, ha lebet, kiszököm 
pár hétre a Riviérára !

A vér a fejembe tódult, mikor Tömössy 
bárónénál való idézéséről oly szemérmetlen 
nyíltsággal beszélt előttem ! — a ki nyolcz 
évig hordoztam a képéi szivemben , mintegy 
ol árképet . . . Ob, én ostoba 1 . . . És én 
meg remegve számláltam a napokai, hogy 
mikor fogok találkozni véle 1

Tán feltűnt neki, hogy oly hirtelen vér­
pirosra ’váltam, vagy csak véletlenül jutott 
most eszébe, de ebben a perezben egészen 
bennem feledte a tekintetét, petyhüdt, felbigy- 
gyesziett szájaszéle szomorúan, szelíd mosoly­
gásra simult és minden átmenet vagy külön 
bevezetes nélkül, szinte érzékenykedve sóhaj, 
tott fel :

— Oh, ha tudná kicsi Renée, milyen 
szerelmes voltam én akkor magába ! , . .

Az apám, a kinek a régi „Trompeten- 
blaser« előtt most már majdnem olyan res- 
pektusa volt, mint akár egy brigadéros előtt, 
kordialisan nevetett ezen a le eplezésen. En­
gem azonban elöntött a düh arra a gondo­
latra, hogy ez a cinikus komédiás ilyen ta­
lálkozás és ez után a bészélgetes után még 
ily léha szentiinentalizmussal meri profani- 
zalni az én nevemet. A hirtelen indulat ro­
hamban nem is éreztem a fajdalmai, mely a 
szivembe nyilallott errá a szóra : vol­
tam...

Valami fájdalmat akartam neki szerezni 
én is, de gyorsán, mi lőtt gondolkozhatnám 
fölötte és megsajnálnám, hogy szenvedjen ő 
1«, a mint én szenvedtem keserves, kínos 
nyolcz esztendőn keresztül s szenvedni fogok 
ki tudja meddig ? Hiszen most már úgyis vége 
van mindennek örökre ! . . .

Emberfeletti erővel küzdöttem magam­
mal, hogy mosolyogni bírjak. És mo olyog- 
tam. Észvesztőén, buján, c-ábitóan. Majdnem 
egészen közel hajoltam az arczáhpz, úgy 
mondtam neki kaczéran, súgva :

Én is magába, Viily !
Másodikat csengettek a bécsi gyorsvo­

nathoz s a kalauz tiszteletteljesen figyelmez­
tette előkelő utasát, hogy szíveskedjék be- 
szállam. Viily habozott egy pillanatig, této­
vázva, idegesen zongorázott ujjaival a leve­
gőben, mintha meg akarna ragadni valami 
lathatatlant — talán azt a pillanatot, a me­
lyei egyszer én már könnyelműen elszalasz­
tottam ? . . . — de aztán navetve legyintett 
a kezével s miközben felhágott a vasúti kupé 
lépcsőjére, elégü ten, mint e kinek sikerült 
magát megóvnia valami ostobaság elköveté­
seiül, megfenyegetett a mulató ujjával s igy 
szólt :

— A kegyelmes kisasszony még mindig 
a régi, csintalan Renée 1 ... De én nem 
vagyok ám már a régi Viily ; nem bizony ! 
No, csókolom a kezeit 1 Mein Kompliment, 
Excellenz 1

... A vonat füttyentelt és kirobogott a 
pályaudvarból.

A Közgazdasági Bank Részvénytársaság
V11L évi wiides közgyűlését,,

1900. évi február hő 25-én délelőtt 10 órakor 
tartja meg Debreczenben,

f>' !

a Kereskedő-Társulat háza dísztermében,
melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak ugv gyako­
rolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés elölt legalább h írom napoal 
a társulat pénztáránál, vagy Budapesten a magyar ipar és kereskedelmi 
banknál leteszik.

Tárgysorozat :
1. Az igazgaló-ág évi jelentése a lefolyt 1899. évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán
3. Határozaihozatal a múlt évi nyeremény felosztására és az 

igazgatóság e tárgybani indítványára vonatkozólag.
4. Határozathozatal a felment vény megadása tárgyában. A 1
u. Az igazgató ágból sorrend szerint kilépett 2 igazgatósági

lag helyének 3 évre leendő betöltése.
6. Egy felügyelő bizottsági póttag s esetleg egy felügyelő 

bizottsági rendes tag választása '1 évre.
7. Az igazgató-tanacsból sorrend szerint kilépett 6 tag helyé­

nek 3 évre; esetleg az igazgatóságba vagy felügyelő bizottságba bev^ 
lasztandó egy tanácstag h dyének egy évre leendő betöltése.

Debreczenben, ! 900 évi február 8-án tartott ülésünkből.
Az igazgatóság.

Jegyzet : Az évi mérleg, vnlamint az it-azgalóság és felügyelő bizo(l- 
ság jeentése 8 nappal a közgyűlés élőit a társulat irodájában a részvényesek 
rendelkezésére ál1.



1900. február 22.
debreczuín

tpkinlélves orvosok által ajánlott Az „Halam leggondosabban összeáll,tolt. tekmieiy
és jónak talált vegytiszta

mely ma, eddig is ,gen nagy «Heted,ségnek öf.end, kapható minden fűszer-

üzletben, valamint gyógyszertárambanüzletben, valamint gyógyszeriaramu^-------- ---------- .. q kr i:07Ír
Ára CSV kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 9 kr.ijc^ 

= Vidéki megrendelések pontosan tcljcsitte ne . ^
Használati ntasitással ellátott kóiyvécle minden üveggel ingyen adatik. ■

TÓTH BÉLA
-a—«- éB illatazerraktAra DEBREOZBNM^z^O

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­
ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KHONWITZ
könyvnyomdájában

DRBRRCZRH, főpiaca, a löpostával szemben.

ft&tAxUy

Máriaczelli
gyomorcseppek

nauys/erüen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és altalanosan ismeretes

házi és nepszer.
A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség. bűzös lehelet, tei- 
fujtsag, savanyu felbüffögés, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyálkakivalasztas, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgorcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej- 
falasnal a mennyiben ez a gyomor tó 
szármázott gyomortulterhelésnel e'e„1®^*1 
és italokkal, giliszták, majhajok es hamorr- 
hoikáknál. ■

Említett bajoknál MÄRIAC ZELL I 
GYOMORCSEPPEK évek óta kitunóeknek | 
bizonyultak a mit száz meg száz bizonyít­
vány \anustt. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.

— Apotheke zum »K.o-
Carl D 1*311 JM nig von Ungarn.

Wien, 1 Fluschmarkt 1- |
Magyarországi főraktár: Török József 

gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. sz.

i- Italázs gyógyszerészeknél. Oioszegen . 
Vaday Ignác/ Ér Mihalyfalvan: Matray István 
Hadházon: Far has Ödön. Kábán: Horvath

Kálmán gyógyszerészeknél.

A Debreczeni Helyi Vasul Részvénytársaság
főivé 1900. évi marczius hé 11 én délelétt 10 érakor, a

^ Kereskedelmi Akadémia tanke«termőben tartja

Xlll. rendes évi közgyűlését
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

1* ^ j, g y;
, A, igazid,»,n.k 1899. é.rel ,z6H6 üzleti j.lee.é.e, ug,.«i- «r. z«o«t-

kozó'ag a felügyelő bizottságnak je é feiüayelő bizottság ré-II Az 1899 évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és teiugyeio o
szére a f.lmentvény megadása.

t lT.z‘.b4“oíkt'líTz’irl.l»éb.e harca, kilépet. i,azg.ló»*«l t.g h.lyen.k 

valaaziaa tttjéai betöltés.. ^ igazgatásié.

Bumsn
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Nyomatott tiottinann éa Kroivivnz Könyvityvn/omdáiában Dehreczuü, a iöpostával szembeu


